

УДК/UDC 347.634

Правовое положение несовершеннолетних родителей

Кудрявцева Лариса Владимировна

кандидат юридических наук, доцент кафедры международного частного и
предпринимательского права

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: larisa-k75@mail.ru

Шепелева Оксана Дмитриевна

студентка юридического факультета

Кубанский государственный аграрный университет им. И. Т. Трубилина

г. Краснодар, Россия

e-mail: oksanashepeleva2015@mail.ru

Аннотация

Одними из субъектов семейных правоотношений являются родители и их дети, за которых первые несут закрепленную действующим семейным законодательством Российской Федерации ответственность до наступления детьми их совершеннолетия. Однако в настоящее время нередки случаи, когда сами родители являются несовершеннолетними, что порождает определенные правовые ограничения в осуществлении ими своих родительских прав. В данной статье рассмотрен и проанализирован институт несовершеннолетних родителей, изучены правовые механизмы осуществления родительских прав лицами, не достигшими закрепленного действующим семейным законодательством Российской Федерации возраста, проведен комплексный анализ особенностей правового положения несовершеннолетних родителей. Авторы предлагают дополнить Семейный кодекс Российской Федерации отдельной главой, содержащей нормы, регулирующие рассматриваемый институт.

Ключевые слова: несовершеннолетние родители, семейные правоотношения, правовое положение несовершеннолетних родителей, правоспособность родителей.

Legal status of minor parents

Kudryavtseva Larisa Vladimirovna

Candidate of Law, assistant professor of the Department of International Private and Business Law

Kuban State Agrarian University

Krasnodar, Russia

e-mail: larisa-k75@mail.ru

Shepeleva Oksana Dmitriyevna

student of the Faculty of Law

Kuban State Agrarian University

Krasnodar, Russia

e-mail: oksanashepeleva2015@mail.ru

Abstract

One of the subjects of family legal relations are parents and their children, for whom the former bear responsibility as established by the current family legislation of the Russian Federation until the children reach their majority. However, at present there are frequent cases when the parents themselves are minors, which gives rise to certain legal restrictions in the exercise of their parental rights. This article examines and analyzes the institution of underage parents, studies the legal mechanisms for the exercise of parental rights by persons who have not reached the age fixed by the current family legislation of the Russian Federation, and provides a comprehensive analysis of the features of the legal status of imperfect parents. The authors propose to supplement the Family Code of the Russian Federation with a separate chapter containing the rules governing the institution in question.

Key words: minor parents, family legal relations, legal status of minor parents, legal capacity of parents.

Правовое положение, закрепляющее правоспособность несовершеннолетних родителей, впервые нашло свое отражение в действующем Семейном кодексе Российской Федерации (далее - СК РФ), в соответствии с которым несовершеннолетними родителями признаются отец и/или мать, не достигшие возраста 18 лет, родительские правоотношения которых вступают в силу с момента рождения ребенка [1].

Однако, говоря о юридическом закреплении данной сферы, важно отметить, что сам по себе правовой статус «молодых» родителей до сих пор остается неоднозначным. Прежде всего связано это с тем, что фактически в СК РФ институту несовершеннолетних родителей посвящена лишь одна ст. 62, которая раскрывает права несовершеннолетних родителей.

В научной литературе ученые по-разному высказываются о правах родителей, не достигших к моменту рождения ребенка возраста 18 лет.

Так, известный правовед в области семейного права С. Л. Банщикова в своих научных трудах высказала мнение, что права, предназначенные для несовершеннолетних родителей, данные им государством, одновременно являются и их обязанностью. Например, противоречивым с этой точки зрения является право родителей на воспитание детей, поскольку это право необходимо рассматривать и в качестве обязанности. Наряду с правами закон возлагает на родителей и обязанность осуществлять свои права в интересах детей, не противореча правам детей [2].

Немного иначе считает автор научных трудов в области семейного права С. А. Мельникова, которая в своих работах говорит о том, что право по воспитанию детей должно возникать «вне правоотношения» [3].

Ряд ученых придерживается позиции, что у несовершеннолетних родителей в силу возраста отсутствует необходимое зрелое мышление для воспитания своих детей и обеспечения их полноценного развития. В связи с этим, как считают правоведы, по судебному решению детей необходимо передавать в органы опеки и попечительства до достижения хотя бы одним из родителей возраста совершеннолетия [4].

Однако в юридической литературе есть и противники такой точки зрения, которые считают, что возраст не является показателем зрелости и сознательности человека, в соответствии с чем даже несовершеннолетний родитель может полноценно воспитывать своего ребенка [5].

Отметим, что в действующем семейном законодательстве права и обязанности по воспитанию детей в отношении совершеннолетних и несо-

вершеннолетних родителей во многом совпадают. На наш взгляд, связано это с тем, что интересы ребенка в нашем государстве стоят на первом месте, и важно, чтобы воспитанием ребенка занимались не опекуны, а именно родители, вне зависимости от их возраста.

В соответствии с российским семейным законодательством несовершеннолетние родители так же, как и совершеннолетние, имеют право на совместное проживание с ребенком и участие в его воспитании. Право на участие родителей в воспитании ребенка с точки зрения юридической литературы имеет двусмысленную правовую природу, т. к. является, по сути, не только законным правом, но и прямой обязанностью родителей. Однако в силу возраста несовершеннолетних родителей воспитание ребенка должно осуществляться совместно с другими лицами, которые призваны оказывать в этом помощь [6].

Одной из важнейших проблем, вытекающих из отсутствия полноценного правового закрепления института несовершеннолетних родителей, на наш взгляд, является также назначение законного представителя для ребенка.

В соответствии с действующим законодательством законными представителями лиц, не достигших 18 лет, могут выступать только совершеннолетние лица. Отсюда следует, что несовершеннолетние родители не могут представлять интересы своих малолетних детей. К тому же для защиты нарушенных или оспариваемых прав самих родителей, не достигших возраста совершеннолетия, привлекаются законные представители. Исключение в данном случае составляют лишь родители, состоящие в браке, и эмансипированные лица [7].

Гражданское законодательство Российской Федерации устанавливает, что лицо, вступившее в законный брак, признается полностью дееспособным, а также проходит процедуру эмансипации. В таком случае несовершеннолетние родители, которые в законном порядке заключили между собой брак, наделяются всеми правами, предусмотренными действующим законодательством, т. е. такими же, как и совершеннолетние.

В противном случае, если брак между новоиспеченными несовершеннолетними родителями не зарегистрирован, однако в отношении их установлено отцовство и/или материнство, до достижения ими возраста 16 лет ребенку может быть назначен опекун, который будет осуществлять его воспитание совместно с несовершеннолетними родителями ребенка. Опекун могут быть как родственники несовершеннолетних родителей, так и лица, назначаемые органами опеки и попечительства.

На основании анализа действующего семейного законодательства Российской Федерации и юридической литературы можно сделать вывод, что объем родительских прав, закрепленных за несовершеннолетними родителями, практически в полной мере соответствует объему прав совершеннолетних родителей. Это позволяет в равной мере осуществлять воспитание детей и защищать нарушенные или оспариваемые интересы в суде всеми предусмотренными законом способами.

Несмотря на это, правовое положение несовершеннолетних родителей имеет свои специфические особенности при рассмотрении данной категории дел в судах.

Например, при вынесении судьей решения по какому-либо семейному делу обязательно должны учитываться такие факторы, как психическое состояние, интеллектуальное развитие несовершеннолетнего родителя, образ жизни, наличие/отсутствие вредных привычек и т. д.

В заключение необходимо отметить, что правоотношения, возникающие в связи с возникновением родительской функции у несовершеннолетних лиц, являются достаточно специфичными и юридически незакрепленными с правовой точки зрения. На наш взгляд, законодателю необходимо ввести в СК РФ главу или ряд дополнительных норм, регулирующих все аспекты института несовершеннолетних родителей.

Список литературы

1. Семейный кодекс Российской Федерации: Федеральный закон от 29.12.1995 № 223-ФЗ // Собрание законодательства РФ. 1996. № 1. Ст. 16.

2. Алманова А. М. Возникновение негативных последствий для ребенка вследствие неисполнения родителями обязанностей по воспитанию // Ленинградский юридический журнал. 2013. № 2 (32). С. 192–196.

3. Банщикова С. Л. Законные представители несовершеннолетних и лица, заменяющие родителей несовершеннолетних // Сборник материалов международной научной конференции «Наука XXI века: тенденции и перспективы». 2014. С. 18–22.

4. Кудрявцева Л. В., Шевченко В. С. Проблемы коллизионного регулирования брачно-семейных отношений в международном частном праве // Актуальные проблемы современности. 2018. № 3 (21). С. 38–43.

5. Мельникова С. А. Неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних // Евразийский научный журнал. 2017. № 5. С. 143–147.

6. Януш Е. В., Казарин В. Н. Административная ответственность за неисполнение родителями или иными законными представителями несовершеннолетних обязанностей по содержанию и воспитанию несовершеннолетних // Сибирский юридический вестник. 2019. № 4 (87). С. 42–47.

7. Куемжиева С. А., Кудрявцева Л. В. Проблемы реализации и защиты правовых возможностей несовершеннолетних как субъектов права // Актуальные проблемы права и правоприменительной деятельности. Материалы Международной научно-практической конференции. Под общ. ред. В. А. Сосова. 2017. С. 362–367.

References

1. Family Code of the Russian Federation: Federal Law of December 29, 1995 No. 223-FZ // Collection of the Legislation of the Russian Federation. 1996. No 1. Art. 16.

2. Almanova A. M. The emergence of negative consequences for the child as a result of the parents' failure to fulfill their upbringing responsibilities // Leningrad Law Journal. 2013. No. 2 (32). Pp. 192-196.

3. Banshchikova S. L. Legal representatives of minors and persons substituting for parents of minors // Collection of materials of the international scientific conference "Science of the XXI century: trends and prospects." 2014. Pp. 18-22.

4. Kudryavtseva L. V., Shevchenko V. S. Problems of conflict regulation of marriage and family relations in private international law // Actual problems of the present. 2018. No. 3 (21). Pp. 38-43.

5. Melnikova S. A. Failure by parents or other legal representatives of minors to fulfill their responsibilities for the maintenance and upbringing of minors // Eurasian Scientific Journal. 2017. No. 5. Pp. 143-147.

6. Yanush E. V., Kazarin V. N. Administrative responsibility for failure by parents or other legal representatives of minors to maintain and educate minors // Siberian Legal Bulletin. 2019. No. 4 (87). Pp. 42-47.

7. Kuemzhieva S. A., Kudryavtseva L. V. Problems of the implementation and protection of the legal possibilities of minors as subjects of law // Actual problems of law and law enforcement. Materials of the International Scientific and Practical Conference. Under the general editorship of V. A. Sosov. 2017. Pp. 362-367.